
Τράπεζα Θεμάτων: Ερωτήσεις Θεωρίας (2ο Θέμα) από 5ο Κεφ. ΑΟΘ 

 

 [Ενότητα 1] Β1. α) Να περιγράψετε αναλυτικά τι περιλαμβάνει η έννοια και η 

λειτουργία της αγοράς.               (Μονάδες 15) 

β) Να εξηγήσετε ποιες είναι οι βασικές επιδιώξεις των επιχειρήσεων και των 

καταναλωτών που συμμετέχουν στην αγορά ενός αγαθού.                      (Μονάδες 10) 

 

[Ενότητα 2] Β1. α) Πότε στην αγορά ενός αγαθού παρουσιάζεται υπερβάλλουσα 

ζήτηση ή έλλειμμα (μονάδες 5); Τι θα συμβεί στην τιμή του αγαθού προκειμένου να 

μηδενιστεί το έλλειμμα; (μονάδες 5)                                                             (Μονάδες 10) 

β) Πότε στην αγορά ενός αγαθού παρουσιάζεται υπερβάλλουσα προσφορά ή 

πλεόνασμα (μονάδες 5); Τι θα κάνουν οι παραγωγοί προκειμένου να αποφύγουν τη 

συσσώρευση αποθεμάτων; (μονάδες 5)                                                       (Μονάδες 10) 

γ) Τι είναι η τιμή ισορροπίας;                                                                             (Μονάδες 5) 

 

[Ενότητα 4] Β1. Να απεικονίσετε και να περιγράψετε, κατασκευάζοντας τα 

κατάλληλα ποιοτικά διάγραμμα (μονάδες 15), τι θα μπορούσε να συμβεί στην τιμή 

και την ποσότητα ισορροπίας ενός κανονικού αγαθού Χ, εάν αυξηθεί το εισόδημα 

των καταναλωτών και ταυτόχρονα βελτιωθεί η τεχνολογία παραγωγής του (μονάδες 

10).                              (Μονάδες 25) 

 

[Ενότητα 4] 1. α) Να απεικονίσετε και να περιγράψετε, κατασκευάζοντας το 

κατάλληλο ποιοτικό διάγραμμα (μονάδες 5), τι θα συμβεί στην τιμή και την 

ποσότητα ισορροπίας ενός κανονικού αγαθού Χ, εάν μεταβληθεί το εισόδημα των 

καταναλωτών (μονάδες 8).                                                                               (Μονάδες 13) 

β) Να απεικονίσετε και να περιγράψετε, κατασκευάζοντας το κατάλληλο ποιοτικό 

διάγραμμα (μονάδες 5), τι θα συμβεί στην τιμή και την ποσότητα ισορροπίας ενός 

αγαθού Χ, εάν μεταβληθεί η τεχνολογία παραγωγής του (μονάδες 7).  (Μονάδες 12) 

 

[Ενότητα 5] Β1. α) Να σχεδιάσετε σε ένα διάγραμμα, την αγορά ενός «βασικού 

αγαθού» δείχνοντας το αρχικό σημείο ισορροπίας. Στην συνέχεια, στο ίδιο 

διάγραμμα, να δείξετε την ζητούμενη και προσφερόμενη ποσότητα, εάν το κράτος 



παρέμβει στην αγορά και επιβάλλει «ανώτατη τιμή» πώλησης για το «βασικό 

αγαθό» που εξετάζετε. Τέλος, στο ίδιο διάγραμμα, δείξτε την τιμή που κάποιοι 

καταναλωτές είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν προκειμένου να απορροφήσουν το 

σύνολο της ποσότητας που προσφέρεται στην «ανώτατη τιμή».            (Μονάδες 10) 

β) Να αναλύσετε, βασισμένοι στο διάγραμμα που σχεδιάσατε στο προηγούμενο 

ερώτημα, τον σκοπό και τις συνέπειες της επιβολής «ανώτατης τιμής» από το 

κράτος. Τέλος, να σχολιάσετε εάν το κράτος πρέπει να παρεμβαίνει στην αγορά 

επιβάλλοντας «ανώτατη τιμή» πώλησης.                                                     (Μονάδες 15) 

 

[Ενότητα 5] Β1. α) Από τις μορφές κρατικής παρέμβασης στην αγορά ενός 

προϊόντος, να αναλύσετε την επιβολή «κατώτατης τιμής».                      (Μονάδες 15) 

β) Να σχεδιάσετε σε ένα ποιοτικό διάγραμμα το σημείο ισορροπίας του αγαθού, 

καθώς και τη ζητούμενη και προσφερόμενη ποσότητα στην «κατώτατη τιμή».             

                 (Μονάδες 10) 

 

 

 

 


